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В тезі висвітлено інформацію про лікарську рослину женьшень, цінні 

лікавальні властивості якої широко використовуються в традиційній та 

народній медицині. Незважаючи на те, що женьшень походить з Північної 

Америки та Азії, в Україні ця культура прижилася і поширилася у Львівській, 

Харківській, Київській та Вінницькій областях. 

 

Лікувальні трави є важливою галуззю сільськогосподарського 

виробництва. Продукція має велике народногосподарське значення. Лікарські 

трави – широко використовують для лікування різних захворювань людини та в 

профілактичних цілях, в тому числі фармацевтичні, парфумерно-косметичні, 

харчові, лікеро-горілчані.  

Трав'яниста багаторічна рослина женьшень (Panax) є представником 

сімейства Аралієвих. Цей рід об'єднує 12 видів. У природі їх можна зустріти на 

території Північної Америки та Азії  [5].  

Людству з давнього часу відомо про те, що така культура має цілющі 

властивості, її найчастіше використовують як тонізуючий засіб та адаптогену. 

Корінь женьшеню в Кореї та Китаї застосовують в кулінарії. Представники 

офіційної медицини Китаю впевнені в тому, що ця рослина здатне продовжити 

життя і подарувати силу. Саме корінь женьшеню є цінним лікувальним 

засобом, що володіє стимулюючою дією, подовжує життя та зміцнює здоров’я. 

Завдяки женьшеню стабілізується робота усіх систем організму, особливо 

захисна функція. Підвищується імунітет, через що він рекомендується до 

вживання у період підвищеного ризику захворювань. Більшість докторів 

рекомендують женьшень майже усім пацієнтам, для боротьби зі стресами, 

нормалізації нервової системи та сну. Китайські дієтологи рекомендують 

додати женьшень до свого раціону людям з серцево-судинними 

захворюваннями. Дослідження показали, що женьшень нормалізує рівень цукру 

у крові а сприяє зменшенню ракових пухлин [3]. 

В Україні ця культура прижилася і поширилася у Львівській, Харківській, 

Київській та Вінницькій областях, хоча роботи з його вирощування 

проводились на Україні ще у 80-х роках минулого століття в Київській, 

Вінницькій, Хмельницькій, Житомирській і Полтавській областях [3]. 
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Успіх широкого використання женьшеню значною мірою зумовлено його 

здатністю до розмноження. Від цього залежать і перспективи введення його в 

масову культуру. 

Лікувальні властивості рослини визнані як офіційною так і народною, 

медициною. У женьшені містяться вітаміни, дубильні речовини, сапоніни, 

крохмаль, жирні кислоти, поліацетілени та інші корисні елементи. Найцінніші з 

них: гінзенозіди, панаксадіоли і панаксатріоли – сапоніни, наявні тільки в 

женьшені, вони оздоровлюють організм на клітинному рівні; гінзенін – знижує 

рівень цукру в крові, стимулює утворення глікогену; паноксен – покращує 

роботу серця і кровоносних судин, має знеболюючу і заспокійливу дію; 

панаквілон – впливає на ендокринну систему, нормалізує гормональний фон, 

сапоніт – покращує потенцію. Корисні елементи містяться в листі, стеблах, 

плодах і квітках рослини, але в корені їх найбільше. Вміст корисних речовин 

залежить від виду багатолітника, від часу збору сировини і способу 

приготування препарату, місця зростання, а також ступеня зрілості рослини [1]. 

Коріння женьшеню досягає товарної якості лише в 5-6 років. При цьому, 

маса може варіювати від  20 до 100 г, а в деяких випадках і більше. За два тижні 

до викопування необхідно призупинити полив, що полегшить витягування 

корінців з ґрунту. Викопані корені треба промити під проточною водою з 

допомогою щітки. Для тривалого зберігання підходять тільки сушене коріння. 

Якщо коріння маленькі, то сушити їх можна цілими, а великі –  слід порізати на 

пластинки, товщиною від 0,5 до 0,7 см. Висушування сировини проводять за 

температури від 50 до 60 ºС. На зберігання готову сировину складають у 

герметичну тару. За таких умов зберігаються корисні властивості до 5 років [2]. 

Збір листя проводять у вересні. Для цього підходять тільки кущі старше 

трьох років. Сировину слід розкласти тоненьким шаром в затіненому місці для 

сушіння. Висохле листя зсипають в коробки з картону або паперові пакети, де 

вони будуть зберігатися не довше 1 року. 

Ігор Б’ялковський із села Івашківці на Хмельниччині додав вирощування 

в теплицях незвичну для України рослину — женьшень. Він напрацював 

агрономічну технологію вирощування і  шукає канали збуту, що дозволить 

розширити площі під цю культуру. Собівартість вирощування кореня за 

розрахунками фермера, досить висока, проте корінь женьшеню він пропонує за 

такими цінами: 3 см — 60 грн, 5 см — 100 грн, 10 см — 200 грн [6]. 

Зараз до українських аптек постачають китайський женьшень, але не так 

багато. Тому женьшень, вирощений в Україні, може «посунути» закордонний 

аналог і широко застосовуватися у фармакології. 
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Важливе значення у збільшенні виробництва збалансованих кормів має 

багаторічна високобілкова бобова культура – люцерна. Щоб підвищити 

урожайність та якість корму необхідно дотримуватися всіх необхідних 

агротехнічних операцій, зокрема, оптимальних способів сівби. 

 

Важливе значення у збільшенні виробництва збалансованих кормів має 

багаторічна високобілкова бобова культура – люцерна. Вона дає 

високобілковий, багатий на вітаміни корм. Незважаючи на виняткову цінність 

культури, люцерні в останнє десятиліття приділяється недостатня увага. Не 

повною мірою використовуються її біологічні, агротехнічні можливості та 

кормові переваги [1]. 

Багаточисельними науковими дослідженнями і практикою доведено, що 

густота рослин, спосіб сівби значно впливають на урожай та хімічний склад 

сільськогосподарських культур. Коли збільшується густота стояння рослин 

вміст сирого протеїну у сухій речовині та  зеленій масі рослин зменшується. 

Спосіб розміщення рослин люцерни на площі при однаковій нормі висіву, 

впливає на вміст сирого протеїну та інших поживних елементів, що можна 

пояснити зміною площі живлення рослин. При оцінюванні продуктивності 

різних культур залежно від норм висіву необхідно враховувати не тільки 

урожайність зеленої маси, сухої речовини, хімічний склад але також і валовий 


